

«Коррупция, ее виды и проявления»

Коррупция (от лат. corrumpere — «растлевать») — термин, обозначающий обычно использование должностным лицом своих властных полномочий и прав в целях личной выгоды, противоречащее законодательству, незаконного обогащения, получения и использования материальных преимуществ и иных благ, как в личных, так и в корыстных целях».

Коррупция, знакома людям еще с древних времен. Это не одно из самых старых явлений, которое более семи веков, как утверждают историки, человечество довольно успешно борется с этим злом.

В рейтинге восприятия коррупции в странах мира, ежегодно составляемом организацией Россия в 2010 году заняла 154-е место из 180.

Коррупцией считается дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, имущества или услуг имущественного характера.

Самые опасные формы коррупции квалифицируются как уголовные преступления.

К коррупционным деяниям относятся следующие преступления: злоупотребление служебным положением (статьи 285 и 286 Уголовного кодекса Российской Федерации, далее - УК РФ), дача взятки (статья 291 УК РФ), получение взятки (статья 290 УК РФ), злоупотребление полномочиями (статья 201 УК РФ).

Взятка - наиболее характерное, опасное и распространенное явление, которое является не только должностным преступлением, но и типичным проявлением коррупции. Предметом данного преступления являются не только деньги, ценные бумаги, иное имущество, но и различные выгоды, причем в основном, конечно же, имущественного характера.

Уголовным кодексом Российской Федерации предусматривается уголовная ответственность вплоть до лишения свободы на срок до 12 лет как за получение взятки, так и за дачу взятки.

В коррупционном процессе всегда участвуют две стороны: взяткодатель и взяткополучатель.

Взяткополучателем может быть должностное лицо, сотрудник частной фирмы, государственный и муниципальный служащий, который "продает" свои полномочия заинтересованным людям.

Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если имело место:

- а) вымогательство взятки со стороны должностного лица;
- б) если лицо добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

Взяткой могут быть:

Предметы - деньги, в том числе валюта, банковские чеки и ценные бумаги, изделия из драгоценных металлов и камней, автомашины, квартиры, дачи и загородные дома, продукты питания, бытовая техника и приборы, другие товары, земельные участки и другая недвижимость.

Злоупотребление должностными полномочиями - коррупционное преступление, ответственность за которое предусмотрена статьей 285 Уголовного кодекса Российской Федерации. Суть указанного преступления заключается в использовании должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества и государства.

Пример: подписание документов о приемке невыполненных работ по заключенным государственным и муниципальным контрактам, в том числе при реализации национальных и региональных проектов.

Растрата заключается в расходе ресурсов, доверенных должностному лицу, с личной целью. Она отличается от обычного воровства тем, что изначально лицо получает право распоряжаться ресурсами легально: от начальника, клиента и т. д.

Пример: оплата административных штрафов, наложенных на должностное лицо, за счет бюджетных средств с использованием поддельных документов.

ССП – 160 ч.3 УК РФ присвоение денежных средств, поступивших от должников в счет погашения задолженности по исполнительным производствам, а также внесение заведомо ложных сведений в официальные документы, где указывалось на фактическое отсутствие у должников имущества в счет погашения задолженности по кредитам, в Пенсионный фонд и т.д.

Бытовая коррупция порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В неё входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи.

Различие взятки или подарка.

Согласно ст. 575 Гражданского кодекса РФ, не допускается дарение (за

исключением обычных подарков, стоимость которых не превышает трех тысяч рублей) лицам, замещающим государственные, муниципальные должности, в связи с их должностным положением или в связи с исполнением ими служебных обязанностей.

Основным отличием подарка от взятки является его безвозмездность: передавая подарок, даритель ничего не просит взамен.

Взятка же дается за конкретное действие (бездействие) по службе в пользу дающего или представляемых им лиц.

Служебный подлог.

Служебный подлог, то есть внесение должностным лицом, а также государственным служащим или служащим органа местного самоуправления, не являющимся должностным лицом, в официальные документы заведомо ложных сведений, а равно внесение в указанные документы исправлений, искажающих их действительное содержание, если эти деяния совершены из корыстной или иной личной заинтересованности (ст. 292 УК РФ).

Так, несколько лет назад в суд направлено уголовное дело в отношении сотрудников КОГБУ «Свечинская станция по борьбе с болезнями животных» по обвинению в совершении преступлений, предусмотренных ст.292 ч.1 УК РФ – служебный подлог, совершенный из корыстной или иной личной заинтересованности. Согласно материалам уголовного дела работники учреждения неоднократно вносили заведомо ложные сведения в официальные документы – ветеринарные справки формы №4 о проведении клинического осмотра мяса, а также о проведении ветеринарно-санитарной экспертизы, без фактического проведения предубойного и послеубойного осмотра животных.

Решение проблемы коррупции

Нужно менять сложившийся стереотип, что все проблемы можно решить путем дарения подарков, предоставления иных благ чиновникам.

Решения тех или иных вопросов входит в их должностные обязанности, за которые выплачивается заработная плата.

Коррупционные проявления начинаются с «бытовой коррупции», тем самым граждане поощряют чиновников на дальнейшие, более значимые проявления коррупции.

ВАШИ ДЕЙСТВИЯ если Вы приняли решение противостоять коррупции

По своему усмотрению Вы можете обратиться с устным или письменным заявлением в правоохранительные органы по месту Вашего жительства или в их вышестоящие инстанции:

В органы внутренних дел - районные или городские отделения (отделы, управления) милиции, отделы (управления) по борьбе с экономическими преступлениями, в органы прокуратуры.

